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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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Considerando as figuras acima e o assunto a que elas se referem,

julgue os itens subsequentes.

I A resisténcia elétrica de uma membrana ¢ diretamente
proporcional a sua quantidade de proteinas.

I Nas figuras A e E, estdo ilustradas, respectivamente, proteinas
de transporte e de adesdo celular.

III Em B e D, estdo ilustradas proteinas transmembrana que agem
como receptores de sinal, pois transferem informacdo através
da membrana citoplasmatica.

IV Embora as proteinas da membrana plasmatica possam difundir-
se de modo relativamente livre dentro do plano da membrana,
a proteina transmembrana como a ilustrada em F tem seus
movimentos restringidos por estar ancorada a um componente

do citoesqueleto.

Estdo certos apenas os itens

O Icll

O Ielll

©® IelV.

® IlelV.

@ ILIlelV.
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Na figura acima, que ilustra uma regifio das membranas e paredes
celulares de duas células vegetais adjacentes, a sete indica

O uma especializagfo da parede celular que aumenta a area das
células.

® uma especializagdo da membrana plasmatica que refor¢a a
aderéncia entre as células.

® uma estrutura composta essencialmente por celulose que
confere rigidez as células vegetais.

® placas densas de material citoplasmatico, uma em cada célula
adjacente, que impedem o contato fisioldgico entre células
vizinhas.

@ um filamento citoplasmatico que atravessa a parede celular e
interliga os protoplastos das células, permitindo a transferéncia
de informagdo e de metabdlitos de uma célula a outra
adjacente.

QUESTAO 43 1

A capacidade que as células eucaridticas possuem de organizar o
seu espaco interior, de adotar uma variedade de formas, de executar

movimentos coordenados e direcionados, e de promover o
movimento intracelular de moléculas, depende de uma intrincada
rede tridimensional de proteinas filamentosas que se estendem por
todo o citoplasma. Com relagdo as proteinas filamentosas que
constituem essa rede tridimensional, assinale a opgdo correta.

O Quando se formam, as proteinas filamentosas que constituem
o citoesqueleto adquirem o tamanho com o qual permanecerao.

® O movimento de um cilio ou de um flagelo é produzido pela
curvatura dos microfilamentos de actina e suas proteinas
associadas.

® Os neurofilamentos dos neurénios e os filamentos gliais dos
astrdcitos constituem diferentes tipos de microfilamentos.

® Os microtubulos, na metafase, se restringem ao padréo de um
fuso. Na interfase, constituem uma rede complexa de
filamentos envolvidos no trafego de organelas e na organizag&o
do citoplasma.

® Em células ndo musculares, as proteinas filamentosas que
constituem o citoesqueleto encontram-se principalmente no
estado despolimerizado.

Cargo 1: Pesquisador-Tecnologista em Metrologia e Qualidade — Bioengenharia Tecidual
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Um estudo citoquimico em fibroblastos ao nivel de
microscopia eletronica de transmissdo, apds a impregnacdo
prolongada com tetréxido de 6smio e pela detec¢do da enzima
tiaminopirofosfatase, mostrou os dois saculos da face cis com as
suas porgdes centrais achatadas e as por¢des periféricas dilatadas
impregnadas pelo tetroxido de 6smio, enquanto o produto de reagéo
para deteccdo da enzima tiaminopirofosfatase foi observado nos
saculos da regifo trans.

Com relagdo & organela citoplasmatica referida no texto acima,
assinale a opg8o correta.

O Embora presente na maioria das células eucaridticas, tende a
ser mais proeminente nas células metabolicamente quiescentes.

® Em células eucarioticas, constitui um dos locais onde ocorrem
as modificagdes pos-traducionais que contribuem para a
correta localizag@o e posicionamento das proteinas.

® Na sua cavidade interna, existe um fluido que contém grande
quantidade de enzimas necessarias ao processo de autofagia.

® Em células eucaridticas, constitui o principal sitio de
degradag@o de proteinas incorretamente dobradas.

@ Em células vegetais, constitui o principal local de sintese do
polimero predominante na parede celular.

QUESTAO 45 1

= W i
Leslie P. Gartner e James L. Hiatt. Tratado de histologia. 1999

Com auxilio da figura acima, assinale a opgdo correta, acerca das
estruturas celulares.

O A figura ilustra uma estrutura celular que contém uma
subestrutura membranosa envolvida no armazenamento de
calcio, funcdo semelhante a do reticulo endoplasméatico, uma
organela citoplasmatica.

@ A estrutura ilustrada na figura € envolvida por duas unidades
de membrana, sendo que o espago existente entre as
membranas ¢ continuo com a luz das cisternas do complexo de
Golgi.

® Na figura, a regifo assinalada como I corresponde a forma
inativa da cromatina. Nela, a dupla hélice de DNA esta
compactada, o que impede o processo de transcrigao.

® A porgdo mais central da subestrutura 11 ¢ formada por
subunidades ribossomicas em formagao.

@ A subestrutura II estd presente nas diferentes fases do ciclo
celular.

QUESTAO 46 |

O revestimento amorfo que existe sobre a superficie luminal de
células animais tem como fung¢o o(a)

intercambio de ions e moléculas.
reconhecimento e adesdo celular.

inibigdo de compartimentos funcionais.
aumento da area de superficie das células.

®0O0Q@00O

adesdo as macromoléculas da matriz extracelular.

QUESTAO 47

1
Células de organismos multicelulares agrupam-se para formar
associagdes estruturais e funcionais. Entretanto, essas associagdes
sdo constituidas de células e de uma matriz extracelular, um
complexo de macromoléculas produzidas pelas células e exportadas
por elas para o espago intercelular. Com relagdo a esse assunto,
assinale a opgdo correta.

O Nos tecidos conjuntivos de matriz especializada, as fibras
colagenas tém como fungfo resistir as forcas de compresséo.

® A deposigdo persistente de colageno na matriz extracelular por
estimulo imunoldgico impede a deformagdo acentuada das
articulagdes.

® A matriz extracelular proporciona um arcabougo fisico para a
estabilizag@o da estrutura tecidual e modula a fisiologia dos
tecidos.

® Notecido conjuntivo mucoso, principal componente do corddo
umbilical, amatriz extracelular € composta predominantemente
de fibras de colageno.

@ As metaloproteinases sfo enzimas que atuam na degradagéo
dos componentes da matriz extracelular, inibindo a migrag&o
celular necessaria para o reparo tecidual.

QUESTAO 48 |

Internet: <histology2.tripod.com>

O tecido assinalado na figura acima tem a fungéo de

(A)
(E]
(C)
(D)

lubrificag&o.
distensibilidade.
protegdo contra a perda de dgua.

transporte mediado por cilios de particulas aderidas ao muco
nas vias aéreas.

(m)

transporte ativo por pinocitose e de secrecdo de moléculas
biologicamente ativas.
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Antonio Carlos Campos de Carvalho. /2: Bioengenharia
de tecidos. Uso de células-tronco na pritica médica

A respeito da figura acima, que representa esquematicamente a
interface entre um tecido epitelial e um tecido conjuntivo, julgue os

itens que se seguem.

I Em todo o corpo, a estrutura acima forma uma barreira que
define compartimentos teciduais e, normalmente, restringe o
movimento das células epiteliais de um compartimento para
outro.

I Aestruturamostrada € constituida pela lamina basal, produzida
pelas células epiteliais e a [dmina reticular, esta produzida por
células do tecido conjuntivo.

III A lamina lucida, que consiste de glicoproteinas extracelulares,
e a lamina densa, que consiste de proteinas transmenbranares,
atuam tanto como um filtro molecular quanto como um suporte
flexivel para o epitélio subjacente.

IV A estrutura acima orienta a migracdo celular ao longo de sua
superficie durante a organogénese e reepitelizagdo nos

processos de regeneracao.
Assinale a opg8o correta.

Apenas os itens I e 11, estéo certos.
Apenas os itens I e 111, estdo certos.
Apenas os itens I, I e 111, estdo certos.

Apenas os itens II, I1I e IV, estdo certos.

@ © @ © ©

Todos os itens estdo certos.
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Internet: <www.pucrs.br>.

Com relagio a matriz extracelular dos tecidos ilustrados nas figuras

I eIl acima, assinale a opg@o correta.

O Os tecidos tém capacidade regenerativa eficiente, pois a sua
matriz ¢ vascularizada.

® As fibrilas de colageno que se associam para formar uma rede
sdo numerosas na matriz extracelular dos tecidos, nos quais
tém papel de aderéncia e filtracéo.

® A matriz extracelular do tecido II sofre calcificagdo, processo
que ¢é parte normal e integrante da ossificagdo endocondral.

® Asproteinas fibrosas mais frequentes na matriz extracelular do
tecido I distendem-se facilmente quando tracionadas.

@ As moléculas de colageno sdo os componentes fibrosos mais
frequentes na matriz extracelular do tecido I, enquanto que na
matriz extracelular do tecido II, os componentes fibrosos mais

frequentes sdo as moléculas de elastina.

QUESTAO 51 1

José Carneiro e L. C. Junqueira. Histologia basica. Ed. Guanabara Koogan, 2004.

As figuras I e II acima ilustram a histogénese de dois tipos de

tecidos biologicos, que se originam do

endoderma.
mesoderma.
ectoderma.

endoderma e mesoderma, respectivamente.

@@ © ® © ©

mesoderma e ectoderma, respectivamente.
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Com relagdo a histofisiologia do tecido muscular, assinale a opg&o

correta.

O As células musculares estriadas esqueléticas, além da sua
capacidade contratil, sintetizam proteinas de colageno e matriz
extracelular.

® A chegada do potencial de agéo ao reticulo sarcoplasmatico
das células musculares lisas permite que o calcio nele
armazenado seja rapidamente liberado para o citoplasma.

® As células musculares estriadas esqueléticas de contragdo
rapida e descontinua possuem numerosas mitocondrias e alta

capacidade para o metabolismo oxidativo.

® Omusculo cardiaco € capaz de uma resposta regenerativa mais
eficiente do que o musculo esquelético, pois as células cardicas
entram em mitose e reparam o tecido destruido.

@ Os corpos densos localizados no citoplasma das células
musculares lisas servem como contrapartida funcional dos
discos Z localizados nas células musculares estriadas
esqueléticas, isto €, funcionam como local de insercdo dos

filamentos de actina.

QUESTAO 53 1

Internet:<acd.uftj.br>

Na figura acima, que ilustra uma sec¢do de um cerebelo, a regido

z

assinalada é constituida, predominantemente, de células da

neuroglia e de

axonios mielinizados.
axoOnios ndo mielinizados.
corpos celulares dos neurdnios.

dendritos e corpos celulares dos neurdnios.

@ © @ © ©

corpos celulares dos neurdnios e axénios, mielinizados ou néo.
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Acerca das patologias celular e tecidual, assinale a opgdo correta.

O O aumento do volume das células, sem que ocorra divisdo
celular, constitui um tipo de hiperplasia patologica.

® As alteragdes morfoldgicas da lesdo celular sdo evidentes
mesmo que nenhum sistema bioquimico crucial tenha sido
atingido.

® Em orgéos atrofiados, a infiltragéo de tecido adiposo no espago
que antes era ocupado pelo tecido do 6rgdo induz a uma leséo
tecidual irreversivel.

® Uma alteragéo reversivel na qual um tipo de tecido epitelial ¢
substituido por outro mais resistente, mas da mesma linhagem
embriondria, pode representar uma substitui¢do adaptativa das
células para suportar o ambiente adverso.

® Quanto maior for a atividade proliferativa de um tecido, maior

sera o seu grau de diferenciagéo.

QUESTAO 55 |

Com relagdo a biologia tecidual, assinale a opgéo correta.

O Apesar de sua resisténcia as pressoes e de sua dureza, o tecido
6sseo tem um carater de plasticidade em razdo da capacidade
de remodelar sua estrutura interna em resposta a modifica¢des

nas forgas a que estd submetido.

® Apresencgade células gigantes que se originem dos macréfagos
e tenham grande capacidade de fagocitose e de digestdo

intracelular ¢ um indicativo de regenerag@o tecidual.

® Na fase embriondria, a apoptose excessiva de
neuroprogenitores estd relacionada com inibigdo de doengas

neurodegenerativas.

® Os tecidos conjuntivos de matriz especializada tém como
fungdes a cicatrizac¢do e a defesa do organismo.

O Ascélulas que formam os tecidos epiteliais mostram baixa taxa

de renovacdo.

Cargo 1: Pesquisador-Tecnologista em Metrologia e Qualidade — Bioengenharia Tecidual
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A evolucdo dos organismos multicelulares exigiu o
desenvolvimento de mecanismos para coordenar precisamente as
atividades das diferentes células. Para isso, as células enviam sinais
que devem ser reconhecidos por outras células e resultem em
respostas especificas. Com relagfo a esse assunto, assinale a op¢éo
correta.

O A comunicagdo intercelular que requeira contato direto entre
as células ¢ imprecisa para o controle da diferenciago celular
durante o desenvolvimento embrionario.

® A comunicagdio que ocorre entre duas células que mantém
contato fisico ¢ um exemplo de sinalizag@o autdcrina.

® A interrupgéo no sistema de comunicago entre astrocitos e
neuronios pode ser a causa de diversas doencas encefalicas.

® A acetilcolina é uma molécula sinalizadora que induz a mesma
resposta em qualquer tipo celular.

@ A habilidade que as células possuem em perceber e responder
ao seu ambiente ¢ irrelevante na reparagdo tecidual.

QUESTAO 57 1

molécula sinalizadora

receptor

fosfolipidio
inositol

LRIRAREEY

TERRE e e
I -

citoplasma

. dominio quinase
proteina

sinalizadora 2
dominio quinase
proteina adaptadora

proteina
sinalizadora 3

comuta prosseguimento do sinal
B. Alberts, et al. Molecular biology of the cell. 4 ed. New York: Garland, 2002

Em relagdo as informagdes contidas na figura acima, assinale a
opg¢do correta.

O A figura mostra que uma molécula sinalizadora que se liga a
uma proteina transmembrana ativa varios tipos de proteinas
citoplasmaticas, amplificando o sinal que induz uma resposta
celular ao estimulo.

® O estagio final da cascata de transdugfo de sinais ilustrado na
figura € a inibigfo da transcrigdo do DNA.

® No nivel de organizagdo metazoaria, as células de diferentes
tecidos, quando situadas proximas, ndo precisam enviar sinais
para que ocorra a comunicagdo entre elas.

® A transmissdo de um sinal elétrico de um neur6nio motor para
um musculo esquelético ocorre conforme ilustrado na figura.

QUESTAO 58 |

ciclinaB DI nuclear ciclinaE  ciclina A
=
ponto R
Leslie P. Gartner e James L. Hiatt. Tratado de histologia. 1999
61 H G2 M

1 |
T I

e ~p,
Ciclina E Ciclina B

Cuk2 “Pa Cak1CDC2
Ciclina A
Cdk2
D. O. Morgan. Annu. Rev. Cell. Dev. Biol. 13:261, 1997.

O ciclo celular ¢ controlado por proteinas que incluem as ciclinas
(C), as proteinas quinases dependentes de ciclinas (CDKs), seus
inibidores (CDKI) e outras que podem ser ativadoras ou inibidoras
desse processo. A respeito desse assunto, julgue os itens a seguir,

considerando as figuras acima.

I O actmulo gradual de ciclinas seguido pela sua rapida
degradacdo determina o sentido bidirecional do ciclo celular.

I A ativacdo de fatores que promovem a transcri¢do de genes que
codificam proteinas necessdrias para sintese de DNA e que
codificam as ciclinas e as CDKs da fase S é uma condicdo
necessaria para que a célula se comprometa a avancgar pelo
ciclo celular ou sair até a fase M.

I Apesar de os niveis de ciclina B ja serem substanciais antes do
inicio da fase M, as moléculas de ciclina B sdo incapazes de
formar complexos cataliticamente ativos até que ocorra a
transi¢do de G, para M.

IV O ponto R corresponde a uma fase em que uma célula decide
se permanecerd em G, ou se avangara pela fase tardia de G, e
dai para as outras fases do ciclo.

Estdo certos apenas os itens.

Tell
Ielll
TelV.
IMelV.

IL e IV.

(mNCNONN>)

QUESTAO 59

1
Durante o desenvolvimento embrionario, muitas células produzidas
em excesso sdo levadas a morte, o que contribui para a formagéo
dos drgdos e dos tecidos. Esse processo

requer deplegdo total do ATP.

aumenta a nitidez dos elementos nucleares.

ocorre sem ativacio de células fagocitarias.

acontece em células fixadas para exames morfoldgicos, devido
a ago de substédncias que paralisam as fungdes celulares.
ndo possibilita, quando ativado por danos no DNA, que seus

@ 00O

@ A figura ilustra um mecanismo de comunicacdo intercelular, diferentes sinais indutores sejam detectados pelas
cujo sinal ¢ um hormonio esteroide. mitocondrias.
Cargo 1: Pesquisador-Tecnologista em Metrologia e Qualidade — Bioengenharia Tecidual -5-
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QUESTAO 60 :

Com base nas figuras I e Il acima e no assunto que elas suscitam,
assinale a opg&o correta.

® Durante o desenvolvimento do sistema imunoldgico, os
linfécitos que reagem contra autoantigenos s&o eliminados por
mecanismos de morte celular como o ilustrado em I.

® O processo ilustrado em I ocorre, geralmente, em células
isoladas. O processo ilustrado em II envolve grupos de células.

® Deficiéncias nos processos ilustrados sdo importantes para
inibir a proliferacdo de células tumorais.

® No processo ilustrado em I, ocorre liberagdo de enzimas
intracelulares para o espago celular, enquanto que, no processo
ilustrado em II, ocorre retengéo das enzimas intracelulares em
segmentos envolvidos pela membrana celular.

@ As figuras ilustram manifestagdes de células que foram
agredidas por um estimulo nocivo. Quando esse estimulo for
retirado, o metabolismo celular sera restabelecido.

QUESTAO 61 1

A renovagdo celular desempenha um importante papel na
manutengdo da arquitetura e no funcionamento normais dos tecidos.
Isso ocorre por meio de um equilibrio dindmico entre regeneragéo
e eliminagéo celular.

Rhem D. Medth e E. Brad Thompson. Cell Tissue Res. 2000, 301(1): 101-24

Em relaco ao processo mencionado no texto acima, julgue os itens
a seguir.

I A renovag8o celular ocorre periodicamente, por exemplo, no
tecido epitelial uterino e das glandulas mamarias.

I Diferentes tecidos de um mesmo organismo apresentam taxa de
renovagdo constante.

III O epitélio gastrointestinal renova-se em razéo de seu estado
funcional.

IV Neuroénios e células da glia no sistema nervoso central adulto
sdo exemplos de células de elevado potencial de renovagéo.

V A renovagdo dos tecidos epiteliais e conjuntivo esta
relacionada a sua capacidade de reparo apos dano tecidual.

Estdo certos apenas os itens

QO Ielll
® IeV.
© IlelV.
® IleV.
@ IllelV.

QUESTAO 62 |

A morte celular tem sido classificada, de forma geral, em necrose
e apoptose. Entretanto, ¢ crescente na literatura cientifica o debate
a respeito do carater mutuamente exclusivo das duas definicdes,
sendo possivel a ocorréncia de diferentes processos com distingdes
ténues. Acerca das vias de morte celular, assinale a op¢éo correta.

O A necrose ¢ a morte celular acompanhada de uma resposta
inflamatoria, resultante de intumescimento celular, perda da
integridade da membrana plasmatica e extravasamento de
componentes celulares para o espago extracelular.

® O processo necrdtico ocorre aleatoriamente em tecidos
saudaveis.

® Apoptose ¢ amorte celular que ocorre de forma aparentemente
aleatoria em células individuais no contexto de tecidos
saudaveis, e mais extensivamente em etapas da ontogenia,
concomitante a acentuado processo inflamatorio.

® A apoptose é um processo independente de gasto energético e
frequentemente envolve a expressdo alterada de genes-chave
na regulaggo do ciclo celular.

® A necrose é iniciada, entre outros fatores, por receptores que
levam a ativagdo em cascata de prdé-enzimas constitutivas
suficientes para levar a morte celular.

Texto para as questdes 63 e 64

Os organismos multicelulares que apresentam ciclo de vida
relativamente longo estdo sujeitos a desafios diversos, constantes,
e frequentemente intensos, a sua sobrevivéncia. Tecidos animais e
vegetais podem ser danificados por predadores, doengas e
acidentes. Ambos os reinos sobrevivem a esta ampla variedade de
insultos por meio de estratégias que incluem a manutengio de
células tronco-adultas ou da indugéo, em células diferenciadas, de
um potencial de pluripoténcia. Mecanismos de reprogramacio
frequentemente empregam genes envolvidos no processo de
embriogénese, mas permanece a questfo se a regeneragéo invoca a
embriogénese, mecanismos de padronizagdo corporea genéricos ou
circuitos génicos particulares. Neste contexto, a regeneracdo ¢ a
capacidade que tem um organismo completamente desenvolvido de
substituir partes perdidas por meio do crescimento e da
remodelagem de tecido somatico.

Kenneth D. Birbaum and Alejandro Sachez Alvarado. Slicing across Kingdoms: Regeneration
in Plants and Animals. Cell 132(4): 697 - 710, 2008. e de Lewis Wolpert ef al. “Principios de
biologia do desenvolvimento”. Porto Alegre: ARTMED Editora, 2000 (com adaptagdes).

QUESTAO 63 1

Acerca do processo de regeneragdo, assinale a opgéo correta.

O Ao longo do processo evolutivo, insetos e outros artropodos
perderam a capacidade de regenerar apéndices perdidos, como
pernas.

® Tanto o figado como o bago de mamiferos tém capacidade de
regenerar-se caso parte deles seja removida.

® A soldadura de ossos fraturados nfdo ¢ considerada um
processo regenerativo.

® Alguns mamiferos tém a capacidade limitada de regenerar
digitos perdidos.

® Nematddeos e organismos relacionados tém elevada

capacidade regenerativa.
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QUESTAO 64 1

Considerando a regenerag@o em vegetais, assinale a op¢éo correta.

O Aregeneragio em vegetais requer a manutengfo do meristema,
que origina os eixos principais da planta.

® Meristemas de plantas em desenvolvimento, mas ndo de
plantas adultas, contém nichos de células-tronco que originam
todos os tipos celulares da raiz e dos brotos.

® O reparo dos corddes vasculares dos vegetais requer a
manutengdo da dos celulares

especificidade tipos

diferenciados.

® A eficiéncia de regeneragéo a partir de protoplastos obtidos de
tecidos completamente diferenciados ¢ maior do que aquela
atingida a partir de protoplastos obtidos de estagios iniciais do
desenvolvimento.

@ Uma razdo apropriada entre as concentragdes dos hormonios
auxina e citocinina ¢ requerida para o desenvolvimento das
raizes, mas ndo para o desenvolvimento de brotos, a partir do

calo vegetal.

QUESTAO 65 1

A répida cicatrizagdo de cortes e de abrasdes na pele

exemplifica processos de reparo natural nos quais a formagio de
novo tecido deriva de diferentes populagdes de células-tronco,
incluindo epidermais, mesenquimais, derivadas da crista neural e
células-tronco circulantes. Participam ainda componentes da matriz

extracelular, mediadores solaveis e citocinos.

Timothy J. Nelson; Atta Behfar e André Terzic. Strategies for therapeutic repair: the
R® regenerative medicin paradigm. /n: Clin Transl Sci. 1(2): 168-71,2008 e Sabine A
Eming; Thomas Krieg e Jeffrey M Davidson. Gene Therapy and Wound Healing /n:

Clin Dermatol. 25(1): 79-92, 2007 (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o texto acima, assinale a opgdo correta

acerca do processo de reparo.

O Imediatamente ap6s o dano, a ativagdo da cascata de
coagulagdo sanguinea, primeiro evento da hemostase, requer
a fosforilagdo de proteinas efetoras.

® A formacdo de tecido granuloso envolve as proteinas fibrina,
fibronectina, vitronectina e trombospondina, entre outras.

® (Células necessarias ao reparo migram livremente através da
substancia fundamental amorfa do tecido conjuntivo.

® Apds a coagulagdo sanguinea, queratindcitos liberam fatores
soluveis que vdo recrutar as células inflamatdrias.

@ O processo de reparo tecidual é comumente divido em quatro
fases: alteragdo da homeostase, inflamagao, formag&o de tecido

granuloso e remodelagéo.

QUESTAO 66 |

Comrelagdo ao reparo do sistema nervoso, assinale a op¢éo correta.

O Mesmo em modelos experimentais de dano a coluna espinhal,
o transplante de tipos celulares apropriados mostra-se incapaz
de promover a regeneragdo axonal, os efeitos neuroprotetores
pela secrecd@o de neurotrofinas, a remielinizag@o de axdnios e
a angiogénese.

® Aremielinizagfo axonal, ap6s dano no sistema nervoso central,
envolve as células de Schwann, da microglia, oligodendrdcitos
e astrocitos.

® Apds dano, o restabelecimento da transmissdo do impulso
nervoso independe da formacdo dos nodulos de Ranvier.

® Interagdes entre axOnios vidveis e astrdcitos sdo necessarias
para que as células-tronco enddgenas desempenhem seu papel
na remielinizag&o.

® Animais transgénicos apresentando mutagdes em genes
oligodendrdcitos-especificos apresentam degeneragéo axonal,
indicando que os oligodendrocitos sdo necessarios ao processo

de mielinizag@o, mas ndo a manutengéo da integridade axonal.

QUESTAO 67 |

Quanto ao reparo pos-fratura dos 0ssos, assinale a opgéo correta.

O No reparo de fraturas 6sseas, os osteoclastos sdo os sensores
primarios das for¢as mecanicas necessarias a remodelacdo do

tecido dsseo.

® O calo 6sseo corresponde ao tecido de reparo das fraturas

oOsseas e deriva das células do pericondrio.

® A organizagdo histologica do calo dsseo depende da
mobilidade do sitio da fratura. A imobilizago resulta em um
calo primariamente dsseo, enquanto a instabilidade da fratura
resulta na produgido de uma proporgdo maior de cartilagem

hialina no calo.

® Osteoblastos e ostedcitos sdo os principais tipos celulares
envolvidos na remodelacdo do calo dsseo.

O Ascélulas osteoprogenitoras requeridas ao processo de reparo

dsseo derivam da crista neural.
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Texto para as questdes de 68 a 71

O campo da Biologia Regenerativa, aplicado a Medicina
Regenerativa, ¢ uma area de pesquisa em expansdo que almeja
tratamentos terapéuticos para doengas ou injdrias que a medicina
convencional, e mesmo as novas drogas, ndo podem eficientemente
tratar. A medicina regenerativa esta focada no desenvolvimento de
células, tecidos e orgdos com o proposito de restaurar o
funcionamento por meio de transplantes. Vdrias estratégias estdo
sendo investigadas, incluindo terapias com células autdlogas,
linhagens celulares estabelecidas em cultura, células derivadas de
células-tronco de diferentes origens, assim como células e tecidos
derivados de animais geneticamente modificados. Baseada no perfil
genético e molecular de cada paciente individualmente, a medicina
regenerativa integra a biologia das células-tronco, a
farmacogenética, a imunologia, os avancos nas técnicas de
diagndstico e prognostico, a bioengenharia e a bioinformatica.

William L. Fodor. Tissue Engineering and cell based therapies, from the bench
to the clinic: the potential to replace, repair and regenerate. Reproductive
Biology and Endocrinology 2003, I: p. 102 e Timothy J. Nelson; Atta Behfar and
André Terzic. Strategies for therapeutic repair: the "R3'" regenerative
medicine paradigm. Clin Transl Sci. 1(2): p. 168 - 171, 2008 (com adaptagdes).

QUESTAO 68 1

Acerca da medicina regenerativa, assinale a op¢o correta.

O A reprogramagéo nuclear, um fendmeno epigenético, € capaz
de desdiferenciar células adultas a um estado embrionario.

® A base da reprogramagfo nuclear consiste na alteragio das
sequéncias de nucleotideos de genes controladores do ciclo
celular, de modo a modificar os padrdes de expresséo tecido-
especificos.

® A reprogramagdo nuclear de células somaticas diferenciadas é
atingida in vitro por agentes quimicos e enzimas capazes de
alterar o perfil de acetilagdo do DNA.

® Em abordagens experimentais epigenéticas, a diferenciagdo
celular pos-reprogramacdo nuclear € obtida por meio da
interferéncia na maquinaria basal de transcrigéo.

@ A manutengdo do perfil de metilagdo do DNA gendmico ¢é
requerida para o sucesso das técnicas de reproducdo assistida
animal por transferéncia nuclear.

QUESTAO 69 1

Ainda com relagdo a medicina regenerativa, assinale a opgdo
correta.

® Drogas como a ciclosporina e a rapamicina sdo utilizadas para
potencializar os resultados dos transplantes autélogos.

® As maiores dificuldades nas terapias empregando células
alogénicas t€m sido encontradas em transplantes de areas de
tecido conjuntivo, cartilagem e pele.

® Porcos transgénicos expressando genes humanos séo
alternativas promissoras para os xenotransplantes.

® A utiliza¢do terapéutica de células-tronco embrionarias e de
outras células-tronco pluripotentes apresenta a vantagem de
ndo oferecer risco de transformag@o oncogénica.

@ A inexisténcia de células-tronco renais tem dificultado os
estudos a respeito de tratamentos para a faléncia renal.

QUESTAO 70 |

Com base na medicina regenerativa, julgue os itens a seguir.

I O encapsulamento celular, estratégia em que células vivas séo
retidas dentro de uma membrana semipermeavel, vem sendo
empregado em procedimentos de gametogénese in vitro,
cultura de embrides, preservagdo celular e liberago controlada
de sémen.

I O desenvolvimento de suportes tridimensionais
biocompativeis, capazes de promover o crescimento de células
em condigdes que mimetizem o ambiente da matriz
extracelular, ¢ um dos principais objetivos da engenharia
biomédica.

IIT Entre os polimeros empregados como suporte para o
crescimento celular visando a medicina regenerativa, destacam-
se os polissacaridios amido, celulose, 4cido alginico, agar,
quitina e dextrana.

IV Asreagdes do hospedeiro ao implante de biomateriais incluem,
na sequéncia: dano tecidual, interagcdes sangue-biomaterial,
formagdo de matriz provisdria, inflamagdo aguda, inflamacdo
cronica, desenvolvimento de tecido granuloso, reacéo ao corpo
estranho e fibrose/ formagdo de cépsula fibrosa.

Assinale a opgdo correta.

Apenas os itens I, II e I1I estdo certos.
Apenas os itens I, IT e IV estdo certos.
Apenas os itens I, Il e IV estéo certos.

Apenas os itens II, Il e IV estdo certos.

®@ 0@ 0 9o

Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 71 1

Com relagdo a medicina regenerativa mediante o emprego de tecido

cartilaginoso, assinale a opg&o correta.

O O sucesso de transplantes de cartilagem empregados em
aloenxertos ¢ limitado pela rejeigdo imune.

® A proliferagdo de condroblastos é inibida por compostos como
acido alginico, acido hialurénico e fibrina.

® A variagdo encontrada nas taxas de proliferagdo de
condroblastos cultivados em diferentes suportes sélidos reflete
as diferencas no transporte de fatores soltiveis, na densidade
celular, na sinalizagdo célula-célula ¢ no metabolismo da
matriz extracelular.

® Aterapiaregenerativacom cartilagem deve almejar a formagao
da cartilagem fibrosa, que apresenta as propriedades
bioquimicas e mecéanicas necessarias a um reparo completo e
duravel.

@ O crescimento em comprimento dos 0ssos longos ¢ obtido pela
estimulacdo do crescimento aposicional da cartilagem hialina
presente na placa epifisaria.
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QUESTAO 72 .

Imortalidade, juventude e satide eterna. Sonhos que
norteiam a mente humana possivelmente desde o dia em que o
homem tomou conhecimento da propria morte e do préprio
envelhecimento. Nesse contexto, conhecer a sequéncia do genoma
humano, a priori, parecia um caminho ideal para o controle do que

parecia ser o manual de instrugdes dos organismos.

Tendo como referéncia inicial o texto acima, assinale a opgéo

correta a respeito da estrutura do genoma humano.

O O genoma humano é composto por uma unica molécula de
DNA dupla fita que se localiza no nucleo celular, de onde
dirige toda a maquinaria celular que ocorre no citoplasma.

® O genoma humano ¢ composto por genes constituidos de uma
regido reguladora e uma regido codificadora, localizadas na
dupla fita de DNA, adjacentes uns aos outros ao longo de toda
a cadeia.

® A menor parcela do genoma humano é composta por genes, e
a maior parte do genoma ¢é composta por regides
aparentemente ndo relacionadas a codificacdo génica.

® A maior parcela do genoma humano € composta por regides
que eram genes e hoje ndo apresentam fungéo, os pseudogenes,
e a menor parcela € composta por regides génicas.

@ O genoma humano, situado no nucleo celular e distribuido em
46 cromossomos lineares, ¢ composto pelas sequéncias, que
sd0 os genes, responsaveis pela definicdo das caracteristicas

fenotipicas do ser humano.

QUESTAO 73 1

Assinale a op¢do correta acerca do funcionamento dos genes em

eucariotos.

O Os genes eucariotos tém regulagio génica, enquanto os ndo
eucariotos sdo constitutivos.

® Os genes sdo caracterizados por serem transcritos no momento
e lugar correto ao longo da embriogénese e nas demais etapas
do desenvolvimento.

® Os genes sfo caracterizados por desempenhar uma fungéo
especifica, isto €, cada gene esta diretamente relacionado com
a produgdo de uma enzima ou proteina.

® Os genes sdo caracterizados por terem uma sequéncia de bases
nucleotidicas que se mantém inalteradas ao longo da vida do
individuo.

@ Os genes de cada espécie sfo caracterizados por terem

sequéncias de bases que sZo Unicas para cada espécie.

Texto para as questdes 74 e 75

A tecnologia do DNA
efetivamente possivel somente apds a descrigdo, na década de 70 do

recombinante tornou-se
século XX, das enzimas de restri¢do. Por meio dessa tecnologia, é
possivel, por exemplo, transferir genes de mamiferos para bactérias
e torna-las produtoras, como se elas fossem fabricas. Para tanto, sdo
utilizados vetores, sendo que a molécula oriunda da fus@o de dois
fragmentos de DNA ¢ conhecida como molécula de DNA
recombinante. Um passo preliminar na tecnologia do DNA
recombinante é a construgdo de bibliotecas de DNA.

QUESTAO 74 1

Tendo como referéncia inicial o texto acima, assinale a opgdo

correta a respeito das enzimas de restri¢o.

O Sio produzidas por células de mamiferos e utilizadas para a
regulagfo génica de genes bacterianos a partir da transferéncia
de genes de mamiferos para as bactérias.

® Sdo produtos de genes eucariontes relacionados com a
regulacdo génica, acionando a transcri¢do nos momentos
corretos durante o desenvolvimento.

® Sdo produtos de genes bacterianos, cuja fun¢do natural é
proteger a bactéria pela quebra ou rompimento de cadeias
duplas de DNA exogeno.

® SiHo enzimas bacterianas utilizadas para a ligagdo quimica e,
portanto, para a fusfo entre genes bacterianos e genes
eucariontes.

@ Sio produtos génicos bacterianos, cuja fungdo celular € a
ligacdo do DNA viral oriundo de infeccdes ao DNA
bacteriano.

QUESTAO 75 |

Com relagdo aos vetores citados no texto, assinale a opgdo correta.

O Oplasmidio bacteriano é um DNA circular extracromossémico
que contém genes para resisténcia a antibidticos, uma
clones

caracteristica que facilita a identificagdo de

recombinantes.

® Oplasmidio bacteriano tem origem no DNA nuclear bacteriano
e contém genes para resisténcia a antibidticos, que é uma
caracteristica utilizada para a incorporagdo de DNA exdgeno.

® Os bacteriéfagos sfo bactérias utilizadas como vetores na
clonagem devido a sua caracteristica de ndo ocasionar
patologias no receptor.

® Osretrovirus que contém genes para resisténcia a antibidticos
podem ser utilizados como vetores na incorporacdo de genes
bacterianos em células eucariontes.

® OsYACs, quetém origem vegetal, sdo utilizados como vetores
devido a sua caracteristica de autorreplicagdo, o que gera
inimeras copias do DNA recombinante.
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QUESTAO 76 :

Um grande questionamento acerca da medicina regenerativa ¢ o
risco tedrico de desenvolvimento de cdncer como efeito colateral do
tratamento. Do ponto de vista conceitual, o termo céncer se refere
a um grupo de

O células com crescimento celular programado para a formagéo
de um tumor maligno e a invasdo de tecidos adjacentes em
decorréncia da modificacdo direcionada no genoma do
individuo.

@ doengas caracterizadas pelo crescimento celular descontrolado
e a invasdo celular de tecidos adjacentes em decorréncia de
modifica¢des genéticas acumuladas, as quais podem ser na
sequéncia génica ou alteracdes epigenéticas.

® tecidos com crescimento descontrolado e a invasdo de érgéos
adjacentes em decorréncia de alteracdes cromossomicas que
alteram a sequéncia génica.

® células com crescimento controlado e a restricdo de
crescimento provocada pelo encontro fisico com células
adjacentes em decorréncia de alteragdes no numero de
Cromossomos.

@ doengas caracterizadas pelo aparecimento de tumores
multiplos em diversos tecidos, podendo ser do tipo sélido ou
liquido, em decorréncia de alteragdes na sequénciade DNA em
resposta a estimulos ambientais.

QUESTAO 77 1

Como toda terapia nova, a terapia gé€nica tem de ser inicialmente
testada em modelos animais, antes do ultimo teste em humanos. Em
linhas gerais, a terapia génica pode ser realizada efetuando a
transferéncia direta de genes ou usando-se células vivas como
veiculo de transporte dos genes de interesse. Ambos 0s processos
apresentam vantagens e desvantagens e vém sendo alvo de intensas
pesquisas buscando protocolos mais seguros e eficientes. Com
relacdo a transferéncia direta de genes, assinale a op¢éo correta.

O Uma das células-alvo tradicionais para receber a transferéncia
direta de genes sdo as hemacias, pois elas circulam por todo o
organismo, podendo levar o produto génico para os mais
diferentes 6rgios e tecidos.

® Em decorréncia de a maquinaria de produgfo proteica ser
idéntica em todos os tipos celulares de uma dada espécie, a
transferéncia direta de genes ndo demanda que essa
transferéncia seja feita para um tecido especifico.

® Uma das opgdes para a transferéncia génica direta é o
empacotamento do gene em virus, como adenovirus e
retrovirus, modificados geneticamente.

® A transferéncia direta de genes nfo pode ser realizada para
células do sistema imune, pois estas irdo interpretar o gene
como sendo um antigeno.

@ Umexemplo desse tipo de terapia génica é aretirada de células
da medula 6ssea de paciente com leucemia, a irradiacdo e uma
posterior reintroducdo dessas células.

QUESTAO 78 |

A descoberta do grande potencial de proliferacdo e
desenvolvimento das células-tronco (CTs) trouxe a tdo esperada
promessa de tratamento de um grande numero de doengas, genéticas
ou ndo, para as quais nfo existia tratamento. Além disso, as CTs s@o
uma grande fonte de conhecimento para a ciéncia basica,
principalmente para o estudo da diferenciagdo celular. Do ponto de

vista de proliferagdo, as CTs multipotentes tém a capacidade de

O formar multiplos tipos celulares pertencentes a uma linhagem

celular especifica.

® formar todas as linhagens celulares do corpo, mesmo que ndo
restrita a um tecido especifico.

® formar apenas um tipo celular, sendo que a mesma é restrita a

um tecido especifico.

® romper bloqueios mecanicos tissulares e formar diversos tipos

celulares de inimeros tecidos.

@ formar apenas tecidos derivados da endoderme.

QUESTAO 79 |

As CTs embriondrias sdo promissoras para a producdo de grandes

quantidades de células para transplantes. Contudo, o crescimento
potencialmente irrestrito das CTs embrionarias pode levar a
formagédo de teratomas, que resultam do desenvolvimento anormal

de células pluripotentes sob a forma de tumores

O encapsulados formados por tecidos derivados da endoderme.

® encapsulados formados por tecidos derivados das trés camadas

germinativas.
® encapsulados formados por tecidos derivados da mesoderme.

® encapsulados formados por tecidos derivados das trés camadas
da ectoderme.

® ndo encapsulados formados por tecidos derivados das trés

camadas germinativas.

QUESTAO 80 |

CTs mesenquimais adultas sdo consideradas ndo imunogénicas e

adequadas para transplantes alogénicos. As propriedades que

contribuem para que as CTs sejam ndo imunogénicas incluem

MHC I
MHCI'
MHCII"
CD40"
CD80"

® © ®©@ © ©
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QUESTAO 81 .

Umadas linhagens de CTs embrionarias humanas ja produzidas que
ganhou grande destaque na midia foi obtida mediante transferéncia
nuclear a partir de uma célula somatica para um ovocito receptor
cujo DNA nuclear fora removido. Esse processo de transferéncia
nuclear consiste na

® remogido do DNA nuclear de um ovdcito fertilizado e na
injecdo do nucleo da célulaaser clonada. O DNA mitocondrial
corresponde aquele do ovdcito receptor.

® remogio do DNA nuclear de um ovdcito ndo fertilizado e na
injecdo do nucleo da célulaaser clonada. O DNA mitocondrial
corresponde aquele da célula doadora.

® remog¢do do DNA nuclear de um ovdcito fertilizado e na
injecdo do nucleo da célula a ser clonada. O DNA mitocondrial
corresponde aquele da célula doadora.

® inje¢io do DNA de um espermatozoide em um ovocito ndo
fertilizado. O DNA mitocondrial corresponde aquele do
ovocito receptor.

@ remogio do DNA nuclear de um ovdcito nio fertilizado e na
injecdo do nucleo da célulaa ser clonada. O DNA mitocondrial
corresponde aquele do ovdcito receptor.

QUESTAO 82 .

Uma das metodologias utilizadas para a manipulagdo génica ¢ o

silenciamento de genes especificos pela interferéncia de RNA.
Nessa técnica de interferéncia pequenos fragmentos de

O RNA de fita simples (siRNAs) sdo sintetizados e introduzidos
diretamente na célula ou expressos em vetores de DNA. Uma
vez dentro da célula, esses fragmentos levam a degradagio do
RNAm que contém a sequéncia exata do siRNA.

® RNA de dupla fita (siRNAs) sfo sintetizados e introduzidos
diretamente na célula ou expressos em vetores de DNA. Uma
vez dentro da célula, esses fragmentos levam a degradagio do
RNAm que contém a sequéncia exata do siRNA.

® RNA de dupla fita (siRNAs) sdo sintetizados e introduzidos
diretamente na célula ou expressos em vetores de DNA. Uma
vez dentro da célula, esses fragmentos levam a degradagio do
DNA que contém a sequéncia exata do siRNA.

® RNA de fita simples (siRNAs) sdo sintetizados e introduzidos
diretamente na célula ou expressos em vetores de DNA. Uma
vez dentro da célula, esses fragmentos levam a degradacdo de
diversos tipos de RNA.

@ RNA de dupla fita (siRNAs) sfo sintetizados e introduzidos
diretamente na célula ou expressos em vetores de DNA. Uma
vez dentro da célula, esses fragmentos levam a degradacdo de
proteinas.

QUESTAO 83 |

O termo imprinting gendmico, que nomeia um dos tipos principais
de modificago epigenética, refere-se a

O expressdo diferencial de determinado gene de acordo com sua
origem parental. Esse fendmeno € regulado pela acetilagdo do
DNA. Genes acetilados s@o genes inativos.

® expressdo de determinado gene independente da sua origem
parental. Esse fendmeno ¢ regulado pela metilagdo do DNA.
Genes metilados s2o genes inativos.

® expressdo de determinado gene independente da sua origem
parental. Esse fendmeno € regulado pela metilagdo do DNA.
Genes metilados s@o genes ativos.

® expressdo diferencial de determinado gene de acordo com sua
origem parental. Esse fendomeno é regulado pela metilagdo do
DNA. Genes metilados sfo genes inativos.

@ expressdo de determinado gene independente da sua origem
parental. Esse fendmeno é regulado pela acetilagdo de histonas
do DNA. Genes acetilados sdo genes inativos.

QUESTAO 84 |

E bem-sucedido o uso da terapia génica no tratamento da sindrome
da imunodeficiéncia combinada severa (SICS). Essa doenga, com
heranga ligada ao cromossomo X, ¢ caracterizada pelo bloqueio

prematuro na diferenciagdo dos linfécitos T e NK (natural killer).
Os individuos com essa doenca s@o suscetiveis a todo tipo de
infeccdo. A doenca é conhecida popularmente como doenga do
menino da bolha de plastico, uma vez que alguns pacientes foram
confinados em bolhas de plastico logo apds o diagndstico, com o
objetivo de impedir o contato com agentes infecciosos. A terapia
génica para o tratamento da SICS, utilizando retrovirus, vem sendo
utilizada desde o ano 2000. Os retrovirus séo virus

O ndo envelopados, cujo genoma ¢ constituido de RNA. O RNA
¢é convertido em DNA por meio da transcriptase reversa e esse
DNA ¢ inserido em pontos aleatérios do genoma do
hospedeiro.

® envelopados, cujo genoma € constituido de DNA. O DNA do
virus ¢ inserido diretamente em pontos aleatorios do genoma
do hospedeiro.

® envelopados, cujo genoma ¢ constituido de um dimero de
RNA. O RNA do virus ¢ inserido diretamente em pontos
aleatorios do genoma do hospedeiro.

® envelopados, cujo genoma ¢ constituido de um dimero de
RNA. O RNA é convertido em DNA por meio da transcriptase
reversa e esse DNA ¢ inserido em pontos aleatorios do genoma
do hospedeiro.

@ ndo envelopados, cujo genoma é constituido de um dimero de
RNA. O RNA ¢ convertido em DNA por meio da transcriptase
reversa e esse DNA ¢ inserido em pontos especificos do
genoma do hospedeiro.
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QUESTAO 85 :

No Brasil, além dos bancos privados de corddo umbilical, foi
implantada uma rede nacional, ainda em expansio, denominada
BrasilCord. Até novembro de 2009, a rede ja havia recebido a
doagdo de mais de 6 mil corddes, disponiveis para transplantes
alogénicos. J& os bancos privados visam, principalmente, aos
transplantes autologos. As CTs do corddo umbilical podem ser
usadas em transplante autélogo visando tratamento de individuos
com

distrofia muscular de Duchenne.
anemia falciforme.
acondroplasia.

sindrome de Down.

PO0®00

leucemia.

QUESTAO 86 1

Uma caracteristica essencial das CTs hematopoiéticas ¢ a
capacidade de autorrenovacdo. Essa capacidade esta associada a
maior expressdo da enzima telomerase. A respeito dessa enzima,
assinale a op¢éo correta.

O E uma transcriptase reversa cuja fungfio é remover sequéncias
repetitivas de DNA na extremidade 3' dos cromossomos.

® Nio é uma transcriptase reversa. Sua fun¢do é adicionar
sequéncias repetitivas de DNA na extremidade 3' dos
Cromossomos.

©® Eumatranscriptase reversa, cuja fungfio ¢ adicionar sequéncias
repetitivas de DNA na extremidade 3' dos cromossomos.

® Nio ¢ uma transcriptase reversa. Sua fungdo € remover
sequéncias repetitivas de DNA na extremidade 3' dos
Cromossomos.

@ E uma transcriptase reversa cuja fungdo ¢ impedir que
sequéncias de DNA sejam removidas ou adicionadas na
extremidade 3' dos cromossomos.

QUESTAO 87 .

Marcadores celulares de superficie podem ser utilizados na
distingdo entre CTs dos demais tipos celulares. A principal técnica
que permite essa disting8o é a imunofenotipagem por citometria de
fluxo. A imunofenotipagem

O classifica as células por tamanho e complexidade e utiliza
anticorpos policlonais marcados com fluorocromos que
distinguem diferentes antigenos celulares.

® ndo classifica as células por tamanho, utiliza anticorpos
policlonais marcados com fluorocromos que distinguem
diferentes anticorpos celulares.

® ndo classifica as células por tamanho, utiliza anticorpos
monoclonais marcados com fluorocromos que distinguem
diferentes antigenos celulares.

® classifica as células por tamanho e complexidade e utiliza
antigenos marcados com fluorocromos que distinguem
diferentes anticorpos celulares.

@ classifica as células por tamanho e complexidade e utiliza
anticorpos monoclonais especificos marcados com
fluorocromos que distinguem diferentes antigenos celulares.

QUESTAO 88 |

Viérios biomateriais sintéticos ou naturais, como polimeros,
cerdmicas e metais, vém sendo pesquisados e aplicados de diversas

maneiras na medicina regenerativa. Acerca dos biomateriais
utilizados como substratos em terapias de regeneragdo tecidual,
assinale a op¢do correta.

O A nanoestrutura da superficie dos citados materiais altera a
adesdo das células ao biomaterial.

As células migram mais lentamente em substratos mais rigidos.

As células proliferam melhor em substratos mais moles.

® ® 0

A nanoestrutura da superficie dos mencionados materiais ndo
influencia a adesdo celular.

@ A migragfo e a proliferagéo celular nfo sdo influenciadas pela
rigidez do material.

QUESTAO 89 |

Fatores de crescimento celular podem ser utilizados na terapia

tecidual, a fim de estimular a regeneragéo do tecido. Os fatores de
crescimento aplicados na bioengenharia tecidual incluem o

FGFRs e 0 OCT4.
OCT4 e 0 NANOG.
BMPs e FGFs.
OCT4 e BMPs.
BMPs e FGFRs.

QUESTAO 90 1

E comum que disturbios genéticos ocasionem varios sintomas, o

® 00 0O

que requer, normalmente, tratamentos diversos. Isso decorre, em
especial, do efeito pleiotropico dos genes envolvidos e, muito
comumente, altera rotas metabdlicas, o que pode levar a excessos
de determinados metabolitos e caréncia do produto final. Acerca
desse assunto, julgue os proximos itens.

I Quando o disturbio genético decorre da falta de uma enzima,
¢é possivel utilizar um repertdrio de tratamentos, entre os quais
as terapias celulares e génicas.

I O efeito pleiotropico dos genes resulta da participacdo de
diversos genes na etiologia das doencas.

IIT A utilizagdo da terapia génica como tratamento para caréncia
de metabolitos visa suprir o organismo com enzimas
sintetizadas por bactérias recombinantes.

Assinale a op¢do correta.

Apenas os item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas os itens III esta certo.
Apenas os itens II e 11 estdo certos.

® 000 O

Todos os itens estdo certos.
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QUESTAO 91 .

Um dos grandes problemas a ser enfrentado pelas terapias génicas
¢ a heterogeneidade genética de /ocus. Estes problemas requerem
que os diagnosticos moleculares sejam cada vez mais precisos.
Considerando esse assunto, julgue os itens a seguir.

I E necessario saber qual alelo o individuo porta para que a
terapia tenha efeito eficaz.

Il E necessério ter uma descrigdo clinica precisa para definir o
gene envolvido com a doenga e com isso direcionar a terapia
génica.

III E necessario saber exatamente qual gene esta envolvido para
que a terapia génica tenha possibilidade de fazer efeito.

Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.

Apenas o item II esta certo.

Apenas o item III esta certo.
Apenas os itens II e 111 estdo certos.
Todos os itens estdo certos.

PO0®00

QUESTAO 92 1

7

O xeroderma pigmentoso ¢ uma doenca genética
caracterizada pela deficiéncia na capacidade de reverter (ou
consertar) danos que ocorrem no DNA, em especial, aqueles que a
luz ultravioleta (UV), presente na radiag@o solar, provoca. Devido
a essa deficiéncia no mecanismo de reparo do DNA, os pacientes
com xeroderma pigmentoso apresentam elevada fotossensibilidade
e desenvolvem precocemente lesdes degenerativas na pele, tais
como sardas, manchas, e diversos canceres da pele.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, assinale a opgdo
correta com relagdo aos mecanismos de dano e de reparo de DNA.

O A alquilagfo € a transferéncia de grupos metil ou etil, que
reagem com as bases do DNA, levando a uma modificagdo das
bases e, consequentemente, a um erro no pareamento.

A radiagdo UV-A leva a formacdo de dimeros de pirimidina
entre citosinas e timinas adjacentes.

A radia¢do UV-B gera quebras na dupla-fita do DNA.

As radiagdes ionizantes levam a formagfo de radicais livres.
Esse tipo de dano ao DNA ¢ dito indireto.

A depurinacdo ¢ a perda de citosinas do DNA.

QUESTAO 93 :

Assinale a opgdo correta com relagdo ao cultivo de células de
mamifero.

@ 0 0

O O cultivo de fibroblastos deve ser feito em suspenséo para
promover melhor crescimento celular.

No cultivo de células, o CO, é usado na respiracédo celular.

A adig¢do de tripsina no meio promove a adesdo celular ao
substrato.

Culturas preparadas diretamente a partir do tecido de um
organismo sdo ditas primarias.

A cultura de células sempre leva a desdiferenciagdo celular.

®@ 0 @00

QUESTAO 94 |

A insercdo de segmentos de DNA em pontos do genoma, como
proposto na terapia génica, pode ocorrer de maneira semelhante na

natureza com os elementos transponiveis. Inicialmente descobertos
no milho, os elementos transponiveis ja foram identificados na
maioria dos genomas. Acerca desses elementos, assinale a opcéo
correta.

O Os elementos transponiveis nfo afetam a regulagio génica.

® A inser¢o de elementos transponiveis ndo altera a sequéncia
de DNA.

® Os elementos transponiveis podem atuar como enhancers,
afetando assim a expressdo génica.

® Os elementos transponiveis ndo contribuem para o surgimento
de novos genes.

O As sequéncias Alu sdo elementos transponiveis exclusivos de
procariotos.

QUESTAO 95 1

Com relagéo aos métodos quimicos e fisicos de direcionamento dos

genes que podem ser utilizados na terapia génica, assinale a op¢do
correta.

O Aceletroporagdo consiste na abertura de orificios transitorios na
membrana celular, por meio da corrente elétrica, permitindo a
incorporacdo de fragmentos de DNA.

® O bombardeio de particulas consiste em bombardear células-
alvo, levando-as a apoptose.

® Os lipossomos sdo bolhas de sacaridios que aumentam a
permeabilidade celular.

® A eletroporagfo consiste na ruptura de células-alvo mediante
corrente elétrica, levando-as a apoptose.

® No bombardeio de particulas, a abertura de orificios na
membrana celular é realizada por meio da microinjecido de
particulas eletricamente carregadas.

QUESTAO 96 1

O desenvolvimento embrionario ¢ influenciado por fatores
genéticos que prejudicam o
desenvolvimento embrionario incluem os agentes teratogénicos que
agem sobre o organismo em formag&o, produzindo anomalias. Com

e ambientais. Os fatores

relacdo a esses agentes, assinale a opgéo correta.

O Drogas que n3o tenham efeito teratogénico isoladamente
também no terdo efeito quando juntas.

® O gendtipo materno ndo tem influéncia no efeito de
teratdgenos.

® Doengas maternas na gestagdo ndo tém efeito teratogénico.

® As radiagdes e as drogas sdo exemplos de agentes
teratogénicos.

@ O estresse durante a gestagfo tem efeito teratogénico.
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QUESTAO 97 .

A distingdo entre um efeito ambiental e um efeito genético na
defini¢do de uma caracteristica ¢ fundamental para que as terapias
génicas e com CTs sejam uma opgdo de tratamento. Por exemplo,
a focomelia, ou auséncia de desenvolvimento completo dos
membros superiores, ¢ um sinal clinico de diversas sindromes
genéticas, mas também pode ser causada por agentes ambientais,
simulando uma caracteristica genética. Esse fenomeno ¢ conhecido

por

antecipag@o genética.

fenocopia.

(A

(E)

® imprinting gendmico.
® heterogeneidade de genes.
(E)

expressividade variavel.

QUESTAO 98 1

Um dos fatores cruciais na terapia génica é o conhecimento do gene
que sera alvo da alteragdio em funcdo da técnica, o que inclui a
regulagdo da expressdo génica do mesmo. Para tanto, o
conhecimento da estrutura e funcionamento basico do gene ¢ de
suma importancia para aqueles que irfo atuar nessa area, ou seja,
tanto na manipulagdo como na fiscalizagdo e no desenvolvimento
de normas. Acerca do conceito valido de genes, julgue os seguintes
itens.

I Genes sdo segmentos de 4cido nucleico responsaveis pela
producdo de RNAs, sendo que parte desses dara origem a
polipeptidios.

IT  Os genes estdo localizados no nucleo celular.

III Os genes tém sua expressdo controlada por regides

reguladoras, como promotores e enhancers.
Assinale a opgdo correta.

Apenas o item I esta certo.
Apenas o item II esta certo.
Apenas os itens I e I1I estdo certos.

Apenas os itens II e III estdo certos.

@ © @ © ©

Todos os itens estdo certos.

QUESTAO 99 |

Com relag@o a estrutura de genes eucariotos, assinale a op¢do em
que se encontra descrita a estrutura mais conhecida hoje de gene.

® Encontra-se na dire¢do 5'- 3' da molécula de DNA, iniciando-
se com uma regido promotora, seguindo por uma regido de
controle da transcrigdo, éxons, introns e codon de parada.
Geralmente, é precedido por um enhancer situado a 3° do
gene.

® Encontra-se na dire¢do 5'- 3' da molécula de DNA, iniciando-
se com uma regido de controle da transcrigdo, éxons, introns,
alcas regulatérias e um codon de parada. Geralmente, é
precedido por um enhancer situado a 5* do gene.

® Encontra-se na dire¢fo 3'—5' da molécula de DNA, iniciando-
se com uma regido de controle da transcrigdo, seguido por
éxons, introns e uma regifo de controle do final da transcrigfo.
Geralmente precedido por um ernhancer situado a 3' do gene.

® Encontra-se na dire¢do 5'- 3' da molécula de DNA, iniciando-
se com uma regifo promotora, seguindo por éxons, introns e
uma regido de final da transcri¢do. Geralmente, ¢ precedido
por um enhancer situado a 5' do gene.

@ Encontra-se na dire¢fo 3' — 5' da molécula de DNA, iniciando-
se com uma regifdo promotora, seguido por éxons, introns,
alcas regulatorias e uma regido de controle do final da
transcrigdo. Geralmente, é precedido por um enhancer situado
a 3" do gene.

QUESTAO 100 |

A organizagfo estrutural cromossomica tem relagdo com a ativago

e a inativag@o de genes, pois a molécula de DNA tem que estar
acessivel ao aparato de transcricdo. Na metafase da mitose, por
exemplo, quando o cromossomo atinge seu grau maximo de
compactacdo, pouquissimos genes sdo transcritos. Com relagio a
esse tema, assinale a opgéo correta.

O A interagdio entre a molécula de DNA e proteinas do tipo
histonas, a base da compactag@o cromossdmica, inicia-se na
profase, tanto da mitose quanto da meiose, e finaliza na
telofase.

® O cromossomo eucarioto é composto por um tipo de acido
nucleico, o DNA, e um tipo de proteina: as histonas.

® Para que a transcrigdo ocorra, é necessario que a molécula de
DNA esteja livre de proteinas e enzimas histonicas e ndo
histonicas.

® A compactagdo cromossOmica impede a transcrigdo em
decorréncia das interagdes covalentes entre a molécula de
DNA e as histonas.

® O menor grau de compacta¢do cromossémica € a interagéo
entre a molécula de DNA e um octdmero de proteinas do tipo
histonas, o nucleossomo.
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PROVA DISCURSIVA

» Nesta prova, faga o que se pede, usando os espagos para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, transcreva os textos
para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois néo serio avaliados
fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

* Em cada questdo, qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado. Sera desconsiderado
também o texto que ndo for escrito na folha de texto definitivo correspondente.

* No caderno de textos definitivos, identifique-se apenas no cabegalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

QUESTAO 1 :

pancreas

ilhotas de
. Langerhans

fibras musculares
\ vaso sanguineo

insulina

Charles A. Goldthwaite. Are stem cells the next frontier for diabetes treatment? /n: Regenerative

medicine, National Institute of Health /n: Internet: <stemcells.rih.gov.> (com adaptagdes).

De acordo com a Federagao Internacional da Diabetes, essa doenga afeta cerca de 7% da populagao
mundial, nUmero que vem aumentando continuamente em fungdo da maior expectativa de vida, da mudanga
de habitos e do aumento da obesidade. Entre os diversos tipos de diabetes ja descritos, existem aqueles com
alta contribuicdo genética e outros em que o componente ambiental prevalece. Apesar de a diabetes poder
ser controlada, ela ndo pode ser curada. A terapia com células-tronco e a terapia génica surgem como
alternativas para o tratamento da diabetes.

Considerando que o fragmento de texto e a figura acima tém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo que apresente uma
proposta técnica para o uso de células-tronco no tratamento da diabetes. Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes
aspectos:

» questdes técnicas do uso de células-tronco;

» transplante autélogo ou alogénico: usos e restrigdes.
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RASCUNHO — QUESTAO 1
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QUESTAO 2 :

Tecidos altamente expostos ao estresse externo sdo intensamente regenerados, como os epitélios
intestinal e cutdneo, bem como tecidos caracterizados por alta taxa de renovacdo, como as células
sanguineas. Além disso, tecidos lesados por trauma, doenga ou senescéncia podem ser eventualmente
regenerados, quando necessario.

Considerando que o fragmento de texto acima tem carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo acerca da medicina
regenerativa. Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos:

» importéncia e desafios da medicina regenerativa;

» utilizag8o das células-tronco na terapia regenerativa;

» vantagens e desvantagens do uso de células-tronco embrionarias e adultas em terapias regenerativas.
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RASCUNHO - QUESTAO 2
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